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第３学年 ６ 三平方の定理

３ ２７

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題①

１ 右の図は，直角三角形ＡＢＣの各辺を１辺とする

正方形をそれぞれかいたものです。正方形Ｐの面積

が８ｃｍ ２，正方形Ｑの面積が４ｃｍ ２であるとき，

正方形Ｒの面積を求めなさい。また，辺ＡＣの長さ

を求めなさい。

【解答】

Ｒの面積 ｃｍ ２ ，ＡＣの長さ ｃｍ

２ 次の(1)から(4)の図で，x の値をそれぞれ求めなさい。

(1) (2)

【解答】 【解答】

(3) (4)

【解答】 【解答】

３ 次の長さを３辺とする三角形のうち，直角三角形はどれですか。その番号を答えなさい。

① ２ｃｍ，３ｃｍ，４ｃｍ

② ４.５ｃｍ，６ｃｍ，７.５ｃｍ

【解答】
③ ｃｍ， ｃｍ，５ｃｍ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｐ

Ｑ

Ｒ

x ｃｍ ６ｃｍ

１０ｃｍ

x ｃｍ

７ｃｍ

３ｃｍ

x ＝ ｃｍ x ＝ ｃｍ

x ＝ ｃｍ x ＝ ｃｍ

x ｃｍ

５ｃｍ
１２ｃｍ

x ｃｍ

１２ｃｍ

８ｃｍ

６ｃｍ



■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題②

１ 次の(1)から(3)の図で，x，y の値をそれぞれ求めなさい。

(1) (2) (3)

【解答】 【解答】
【解答】

２ 右のような１辺の長さが１２ｃｍである正三角形ＡＢＣの高さと面積を求めなさい。

【解答】

高さ ｃｍ，面積 ｃｍ ２

３ 右のような半径８ｃｍの円Ｏがあります。中心Ｏから

の距離が６ｃｍである弦ＡＢの長さを求めなさい。

【解答】

４ 右のような半径５ｃｍの円Ｏがあります。中心Ｏから

９ｃｍの距離にある点Ａから接線ＡＰをひくとき，ＡＰの

長さを求めなさい。

【解答】

３０°

８ｃｍ

x ｃｍ
y ｃｍ

６ｃｍ

y ｃｍ

４５°

x ｃｍ

４５°

６０°

y ｃｍ

x ｃｍ

８ｃｍ

x ＝ ｃｍ

y ＝ ｃｍ

Ｏ Ａ

Ｐ

９ｃｍ

x ＝ ｃｍ

y ＝ ｃｍ

x ＝ ｃｍ

y ＝ ｃｍ

ｃｍ

ｃｍ

６ｃｍ

Ｏ

Ａ Ｂ

Ａ

Ｂ Ｃ
１２ｃｍ
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■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題③

１ 次の座標をもつ２点間の距離を求めなさい。

(1) Ａ(２，２)，Ｂ(５，６) (2) Ｃ(－４，３)，Ｄ(６，－２)

【解答】 【解答】

２ 右の図のような直方体があります。次の

(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) ＥＧの長さを求めなさい。

【解答】

(2) 対角線ＡＧの長さを求めなさい。

【解答】

３ １辺の長さが６ｃｍである立方体の対角線の長さを求めなさい。

【解答】

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｅ Ｆ

ＧＨ

８ｃｍ

５ｃｍ

３ｃｍ

ｃｍ

ｃｍ

ｃｍ
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■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題④

１ 右のような正四角錐ＯＡＢＣＤがあります。底面ＡＢＣＤは，
すい

１辺の長さが６ｃｍの正方形で，他の辺の長さは，すべて

８ｃｍです。次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 正四角錐ＯＡＢＣＤの高さを求めなさい。

【解答】

(2) 正四角錐ＯＡＢＣＤの体積を求めなさい。

【解答】

ｃｍ ３

(3) 正四角錐ＯＡＢＣＤの側面積を求めなさい。

【解答】

ｃｍ ２

２ 右の図のような円錐があり，底面の半径は５ｃｍで，母線

の長さは７ｃｍです。次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) この円錐の高さを求めなさい。

【解答】

(2) この円錐の体積を求めなさい。

【解答】

ｃｍ ３

６ｃｍ

６ｃｍ

８ｃｍ

Ｏ

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｈ

７ｃｍ

５ｃｍ

ｃｍ

ｃｍ
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中学校数学科

第３学年

６ 三平方の定理

［知識・技能の習得を図る問題］

[解答例]

中学校

年 組 号 氏名
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２ ３

２ ３

２ １０

２ １３

３ ２７

２ １０ ２ １３

■知識・技能の習得を図る問題［解答］ 年 組 号 氏名

■練習問題①

●三平方の定理●

直角三角形の直角をはさむ２辺の長さを a，b，

斜辺の長さを c とすると，次の関係が成り立つ。

a ２＋ b ２ ＝ c ２

１ Ｒの面積 １２ｃｍ ２ ，ＡＣの長さ ｃｍ

【ポイント】

Ｐの面積＝ＡＢ ２，Ｑの面積＝ＢＣ ２，Ｒの面積＝ＡＣ ２であり，

三平方の定理より，ＡＣ ２＝ＡＢ ２＋ＢＣ ２ だから，

Ｒの面積＝Ｐの面積＋Ｑの面積＝８＋４＝１２ (ｃｍ ２)

となるね。

ＡＣ ２ ＝１２で，ＡＣ＞０より，ＡＣ＝ ｃｍとなるね。

２ (1) x ＝１３ (ｃｍ) (2) x ＝８ (ｃｍ) (3) x ＝ (ｃｍ) (4) x ＝ (ｃｍ)

【ポイント】

次のように，三平方の定理を使って求めることができるね。また，(1)，(2)のように，

３辺の長さの比が ３：４：５ や ５：１２：１３ になる場合は，必ず直角三角形になります。

問題にもよく出てくるので，覚えておいた方がいいね。

(1) ５ ２＋１２ ２＝ x ２ (2) x ２＋６ ２＝１０ ２

x ２＝２５＋１４４ x ２＝１００－３６

x ２＝１６９ x ２＝６４

x ＞０より， x ＝１３ x ＞０より，x ＝８

(3) x ２＋３ ２＝７ ２ (4) １２－８＝４

x ２＝４９－９ ４ ２＋６ ２＝ x ２

x ２＝４０ x ２＝１６＋３６

x ＞０より， x ＝ x ２＝５２

x ＞０より，x ＝

３ ②，③

【ポイント】 ●三平方の定理の逆●

それぞれ，三平方の定理の逆にあてはまるかどう △ＡＢＣで，

かを調べるといいね。 ＢＣ＝ a，ＣＡ＝ b，ＡＢ＝ c，

①は，２ ２＝４，３ ２＝９，４ ２＝１６で， とするとき，

４＋９＝１３だから，直角三角形ではないね。 a ２＋ b ２＝ c ２ ならば，∠Ｃ＝９０
○

②は，４.５ ２＝２０.２５，６ ２＝３６，７.５ ２＝５６.２５で，

２０.２５＋３６＝５６.２５だから，直角三角形だね。

③は，( )２＝７，( )２＝１８，５ ２＝２５で，

７＋１８＝２５ だから，直角三角形だね。

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｐ

Ｑ

Ｒ

Ａ

Ｂ Ｃa

b
c

x ｃｍ

５ｃｍ
１２ｃｍ

x ｃｍ
６ｃｍ

１０ｃｍ

x ｃｍ

７ｃｍ

３ｃｍ
x ｃｍ

１２ｃｍ

８ｃｍ

６ｃｍ ６ｃｍ

４ｃｍ

Ａ

Ｂ Ｃa

b
c
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６ ２ ４ ３

４ ２

６ ３ ３ ６ ３

１ ６ ３

３

４ ７

２ １ ４

２

２

２ × ２

８ × ２
２

４ ２

３

３

３

３ × ３

１ ６ × ３

１ ６ ３

３

２

３

６ ３

６ ３

３ ６ ３

３

２ ７

２ ７

４ ７

２ １４

■知識・技能の習得を図る問題［解答］ 年 組 号 氏名

■練習問題②

１

(1) x ＝６ (ｃｍ) (2) x ＝４ (ｃｍ) (3) x ＝ (ｃｍ)

y ＝ (ｃｍ) y ＝ (ｃｍ)
y ＝ (ｃｍ)

【ポイント】

右下の図のように，４５
○

の角をもつ直角三角形の３辺の長さの比は，１：１： ，

６０
○

または３０
○

の角をもつ直角三角形の３辺の長さの比は，１： ：２ だね。

このことを使って求めることができるね。

(3)については，次のように求めることができるね。

x：８＝１： y：８＝２：

x ＝８ y ＝１６

x ＝ y ＝

x ＝ y ＝
直角二等辺三角形

２ 高さ ｃｍ ，面積 ｃｍ ２

【ポイント】

頂点Ａから辺ＢＣに垂線ＡＨをひくと，Ｈは辺ＢＣの中点になり，

ＢＨ＝６ｃｍとなるね。△ＡＢＨにおいて∠ＡＨＢ＝９０
○

だから，

三平方の定理を使って，高さＡＨを求めることができるね。

ＡＨ ２＋６ ２＝１２ ２

△ＡＢＣ＝ ×１２×
ＡＨ ２＝１０８

ＡＨ＝ (ｃｍ) ＝ (ｃｍ ２)

高さＡＨについては，∠ＡＢＨ＝６０
○

だから，ＢＨ：ＡＨ＝１： であることを使って，

求めることもできるね。

３ ｃｍ 【ポイント】

中心Ｏから弦ＡＢにひいた垂線と弦ＡＢとの交点を

Ｈとすると，△ＯＨＡは，直角三角形だから，

ＡＨ ２＋６ ２＝８ ２

ＡＨ ２＝６４－３６ ＡＢ＝２ＡＨだから，

ＡＨ ２＝２８ ＡＢ＝２×

ＡＨ ＝ (ｃｍ) ＝ (ｃｍ) となるね。

４ ｃｍ 【ポイント】

ＡＰは円Ｏの接線で，∠ＯＰＡ＝９０
○

だから，

ＡＰ ２＋５ ２＝９ ２

ＡＰ ２＝８１－２５

ＡＰ ２＝５６

ＡＰ ＝ (ｃｍ) となるね。

１

２

６０°

３０°

１

１

４５°

４５°

６ｃｍ

Ａ

Ｂ Ｃ
１２ｃｍ

１２ｃｍ

Ｈ
１

２

６ｃｍ

Ｏ

Ａ Ｂ

８ｃｍ

Ｈ

Ｏ Ａ

Ｐ

９ｃｍ

５ｃｍ
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５ ５

５ ５

７３

７ ２

９８

７ ２

７３

７３

６ ３

６ ２７２

１０８ ６ ３

６ ２

■知識・技能の習得を図る問題［解答］ 年 組 号 氏名

■練習問題③

１

(1) ５ (2)

【ポイント】

右のように座標平面上に直角三角形をつくり，

三平方の定理を使って求めるといいね。

(1) ＡＨ＝５－２＝３，ＢＨ＝６－２＝４

ＡＢ ２＝３ ２＋４ ２＝２５

ＡＢ ＝５

(2) ＣＫ＝３－(－２)＝５

ＤＫ＝６－(－４)＝１０

ＣＤ ２＝５ ２＋１０ ２＝１２５

ＣＤ ＝

２

(1) ｃｍ

【ポイント】

△ＥＦＧは，右のよう

な直角三角形だから，

ＥＧ ２＝３ ２＋８ ２＝７３

ＥＧ ＝ (ｃｍ)

となるね。

(2) ｃｍ

【ポイント】

△ＡＥＧは，右のような直角三角形だから，

ＡＧ ２＝５ ２＋ ( )２ ＝２５＋７３＝９８

ＡＧ ＝

ＡＧ ＝ (ｃｍ)となるね。

３ ｃｍ

【ポイント】

右のような立方体のＡＧの長さを求めるといいね。

ＥＧ ２＝６ ２＋６ ２＝７２

ＥＧ ＝ ＝ (ｃｍ)

ＡＧ ２＝６ ２＋ ( )２＝３６＋７２＝１０８

ＡＧ ＝ ＝ (ｃｍ) となるね。

Ａ

Ｂ

Ｈ

Ｏ

Ｃ

ＤＫ

x

y

２

２

－２

－４

３

５ ６

６

Ｅ Ｆ

ＧＨ

８ｃｍ

３ｃｍ

８ｃｍ

５ｃｍ

３ｃｍ

Ｅ Ｆ

ＧＨ

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ａ

Ｅ
Ｇ

５ｃｍ

Ａ Ｂ

ＣＤ

ＧＨ

Ｅ Ｆ

６ｃｍ

６ｃｍ
６ｃｍ

７ ３ ｃ ｍ
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４６

６ ２ ３ ２

４６

１ ２ ４ ６

１２ ４６

１ ２ ５ ５

５５

５５ １２ ５５

２ ６

２４ ２ ６

２ ６
５ ０ ６ π

３

５ ０ ６ π

３

４６

３ ２

２

６ ２

６ ２

■知識・技能の習得を図る問題［解答］ 年 組 号 氏名

■練習問題④

１

(1) ｃｍ

【ポイント】

線分ＯＨの長さが，この正四角錐の高さだね。
すい

△ＯＡＨで，ＯＡ＝８(ｃｍ)，

ＡＨ＝ ＡＣ＝ × ＝ (ｃｍ)

∠ＯＨＡ＝９０
○

だから，

ＯＨ ２＝ＯＡ ２－ＡＨ ２

＝ ８ ２－ ( )２ 右図のように，△ＡＢＣは，

＝６４－１８＝４６ 等しい辺が６ｃｍの直角二等

よって，ＯＨ＝ (ｃｍ) 辺三角形で，３辺の比は， ｃｍ

となるね。 １：１： となるから，

ＡＣ＝ (ｃｍ)となるね。

(2) ｃｍ ３ 【ポイント】

角錐の体積は， ×(底面積)×(高さ)だから，

× ６ ２ × ＝ (ｃｍ ３)となるね。

(3) ｃｍ ２ 【ポイント】

点ＯからＡＢに垂線ＯＫをひくと，ＡＫ＝３ (ｃｍ)と

なるから，ＯＫ ２＝８ ２－３ ２＝５５

よって，ＯＫ＝ (ｃｍ)となるね。

側面積は，△ＯＡＢの面積の４倍だから，

４× ×６× ＝ (ｃｍ ２)となるね。

２

(1) ｃｍ 【ポイント】

求める円錐の高さを x ｃｍとすると，

x ２＝７ ２－５ ２＝４９－２５＝２４

x ＝ ＝ (ｃｍ)となるね。

(2) 【ポイント】
ｃｍ ３

円錐の体積は， ×(底面積)×(高さ)だから，

× ５ ２ π× ＝ (ｃｍ ３)となるね。

１

２

１

２

１

３
１

３

１

２

Ｏ

Ａ ＢＫ
６ｃｍ

８ｃｍ

３ｃｍ

７ｃｍ

５ｃｍ

１

３
１

３

６ｃｍ

６ｃｍ

８ｃｍ

Ｏ

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｈ

６ｃｍ

６ｃｍ

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｈ


